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ціальної філософії та соціогуманітарних наук сприяли зовнішні щодо науко-
вого життя обставини. саме суспільство заговорило про ідентичність: 
впровадження новітніх технічних здобутків у практику соціального контр-
олю разом із глобалізацією та високою мобільністю індивідів породили цілу 
технологію ідентифікації. глобалізація викликала до життя масову міграцію, 
спричинену найрізноманітнішими причинами: економічними, політичними, 
демографічними, етно-релігійними. Зросли, ускладнилися і глобалізувалися 
соціальні конфлікти, що значною мірою обумовило втрату керованості колись 
значно стабільніших соціальних систем. усьому цьому сприяло грандіозне 
розширення ролі бюрократії в життєдіяльності соціальних систем та їхньо-
му розвитку.

таким чином, у символічному інтеракціонізмі містяться й перші спроби 
операціоналізації ідентичності, використання її в пояснювальних схемах 
і сценаріях розвитку соціальних ситуацій. теорія взаємодії індивідів, засно-
вники якої наголошували на символічному характері соціальної реальності, 
допомагає зрозуміти, чому індивіди не діють однаково і чому, незважаючи 
на це, можна узагальнювати й типізувати їхні взаємодії, щоб потім прогно-
зувати подальший розвиток подій. так само, як у механіці, а згодом і в решті 
фізичних та хімічних теорій реальні обʼєкти були редуковані до їхніх ідеа-
лізованих копій, у символічному інтеракціонізмі виникає можливість пере-
йти від реальних людей, носіїв унікальних і неповторних індивідуальних 
рис, до так званих акторів, чия поведінка є типовою і передбачуваною. За-
вдяки цьому в соціальній філософії виникає можливість перейти до вищого 
ступеня науковості при збереженні можливості враховувати специфіку до-
сліджуваних обʼєктів.

Шакун Н. В.,
кандидатка філософських наук, доцентка,
національний університет «чернігівська 

політехніка»

УкраїнсЬка ФілосоФіЯ в сИстемі 
наЦіоналЬної кУлЬтУрИ

в умовах боротьби українців за право буття на світовій арені проти за-
зіхань ворога на нашу історію, ідентичність, традиції актуалізується філо-
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софський дискурс багатоманітних аспектів проблеми буття українського 
народу, розуміння та переосмислення архетипів його свідомості в системі 
національної культури, яка формувалась впродовж століть. відтак непростий 
історичний шлях українства актуалізує питання про підстави національного 
самоусвідомлення, його сутність та місце в системі національної культури.

До теми специфіки вітчизняної філософії, її ментального підсоння 
та культуротворчої місії звертались такі науковці, як Бичко А. к., Бичко і. в., 
Бойченко і. в., горський в. с., гнатенко п. і., Захара і. с., кашуба м. в., 
кралюк п. м., литвинов в. Д., мащенко с. т., огородник і. в., паслав-
ський і. в., русин м. Ю., табачковський в. г., Федів Ю. о., Шевченко в. і. 
та ін. Загалом, дослідники аналізували різні виміри феномену української 
філософії: місце в сучасному гуманітарному дискурсі (грабовська і.), зв’язок 
з ідентичністю (наконечна о.), фактори, які уможливили конструювання 
української філософії як процесу (Артюх в.), місце вітчизняної філософії 
в системі українознавства (Шевченко в.) тощо.

разом з тим, попри вагомі напрацювання українських вчених, на нашу 
думку, потребує докладнішої дослідницької уваги культуротворчий потен-
ціал теоретико-світоглядних принципів української філософії як основи 
консолідації духовних сил українського народу. отже, мета розвідки полягає 
у аналізі світоглядно-теоретичних засад вітчизняної філософської традиції 
та з’ясуванні можливості їх застосування при дослідженні українського на-
роду як історико-культурної цілісності.

Буття народу у світі нерозривно пов’язане з його історичною пам’яттю 
та візією майбутнього. Філософія, як теорія національного самоусвідомлен-
ня та квінтесенція національного світорозуміння, є підставою сприйняття 
народом власної окремішності через визначення свого місця у світі, серед 
інших народів світу. одночасно українська філософія, як і філософія інших 
народів, містить численні запозичення, внаслідок чого постає мозаїкою ідей, 
що знайшли своє місце в системі архетипів національної культури і утвори-
ли її неповторну самобутність. 

у систему філософської культури увійшли як філософські ідеї профе-
сійних вчених, так і світоглядні ідеї, що сформувались на рівні повсякден-
ного буття та ментальності. Філософія творить образ світу та розуміння 
місця людини у світі, що безпосередньо пов’язано з ментальністю народу. 
національна культура, у цьому аспекті, постає простором діалогу вітчизня-
ної філософії зі своїм ментальним підґрунтям, історією українського народу, 
зарубіжними ідеями та концепціями.
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творення національної культури без врахування української філософії, 
що відображає ментальність українського народу, неможливе. на думку 
о. наконечної, «філософія і культура виступають як взаємодоповнюючі, 
потребуючи одна одну в організації людського буття, міжкультурного діа-
логу. тож засадничим у розгляді проблеми є твердження про неможливість 
осмислення філософії поза аналізом культури, культурного плюралізму, 
оскільки філософія пронизує культуру, вміщаючи багатоманітність світо-
глядних дискурсів і є своєрідним духовним ядром культури, квінтесенцією 
тих питань, які хвилюють людей» [1, с. 57].

До засадничих принципів, які складають культурно-національну основу 
вітчизняної філософії та виступають своєрідним «пунктом відліку» світо-
бачення і культуротворення українського народу, належать:

1) екзистенційність – передбачає визнання свободи волі та вибору 
як ключових характеристик людського буття, а також стверджує унікальність 
світосприйняття людиною, її право на самотворення та самоздійснення;

2) антропоцентризм – означає, що в центрі філософії стоїть людина 
з її самобутнім, неповторним відношенням до світу;

3) антеїзм – любов до рідної землі-Батьківщини, єдність з природою, 
Землею;

4) соціокультурна автохтонність – «визначення міри зв’язку філософ-
ського вчення з національно-культурною відповідністю» [2, с. 67];

5) етноцентризм – філософський принцип, який начало світобачення 
вбачає у культурі та історії власного народу.

6) національно-культурна ідентичність – усвідомлення своєї прина-
лежності до української нації, культури як підстава національної єдності;

подальший ретельний аналіз вищезгаданих принципів сприятиме до-
стовірній ідентифікації соціокультурних елементів суспільного буття укра-
їнського народу і дозволить усвідомити цінні елементи нашої національної 
культури.

сПИсок вИкорИстанИх ДЖерел
1. наконечна о. Філософська культура у вимірі ідентичності. Наукові за-

писки Національного університету «Острозька академія». Серія : Філосо-
фія. 2015. вип. 17. с. 56–60. 

2. Шевченко в. і. українська філософія в системі українознавства : тео-
рет.-метод. комент. до курсу філос. у вищ. навч. закл. київ : Дп «видавничий 
дім «персонал», 2008. 240 с. 
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